

Niederschrift

über den öffentlichen Teil der Sitzung
des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf) am
Mittwoch, 22. Mai 2024, im Vereinsheim der DLRG am Dörpsee

Beginn: 18:01 Uhr

Ende: 20:40 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7

davon anwesend: 7

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

Ausschussvorsitzende

Christiane Retzlaff

stellv. Ausschussvorsitzende

Dorit Sievers

Ausschussmitglieder

Thorsten Albrecht

Sabrina Favier

Dr. Leila Kahlisch

Pascal Westphal-Buntrock

stellv. Ausschussmitglied

Ralf Deckert

b) nicht stimmberechtigt:

stellv. bürgerliches Mitglied

Martina Pintat-Adams

Seniorenbeirat

Imgard Schulze

Gäste

Karsten Jungjohann (Vorstand DLRG)

Thorben Pekron (Vorstand TSV Vineta)

Hans Thams (Vorstand Tennisclub)

Julia Sell (DLRG Schacht-Audorf)

Mika Kühne (DLRG Schacht-Audorf)

Leah Retzlaff (DLRG Schacht-Audorf)

Cedric Henningsen (DLRG Schacht-Audorf)

Maike Delfs (DLRG Schacht-Audorf)

Milena Delfs (DLRG Schacht-Audorf)

Mia Delfs (DLRG Schacht-Audorf)

Bürgermeister

Joachim Sievers

Mitglieder der Verwaltung

Martina Becker-Tank

Protokollführung

Carolin Krämer

c) entschuldigt:

Ausschussmitglied
Stefan Kurowski

TAGESORDNUNG:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH
3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2024
4. Einwohnerfragestunde
5. Anhörung des Seniorenbeirates
6. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Arbeitsgruppe für die Änderung der Badeordnung und der Gestaltung des Außengeländes des Dörpsees
7. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der DLRG Schacht-Audorf auf einen Zuschuss der Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten Schacht-Audorf
8. Beratung und Beschlussfassung über die Instandsetzung des Aktivwanderweges
9. Beratung und Beschlussfassung über die Teilnehmerzusammensetzung der Bildung einer Arbeitsgruppe des Jugendrates
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Kirchengemeinde St. Johannes auf einen Zuschuss zur offenen Konfi Fahrt
11. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung und Aufstellung eines Büchertausch-Schranks - Antrag der SPD-Fraktion
12. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Schaukastens für die Vereine und Verbände JSSKA8-3/2024
13. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den Tennisclub Schacht-Audorf zur Überholung der Plätze JSSKA8-4/2024
14. Vorbesprechung über die Umsetzung eines Dorfflohmarktes
15. Vorbesprechung der Veranstaltung NOK Romantika
16. Vorbesprechung der Veranstaltung Adventsmarkt
17. Bericht der Amtsverwaltung
18. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Nicht öffentlicher Teil

19. Bericht der Amtsverwaltung
20. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Öffentlicher Teil

21. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse
22. Schließung der Sitzung

TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende Christiane Retzlaff eröffnet die Sitzung um 18:01 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 08.05.2024 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Frau Retzlaff stellt weiterhin fest, dass der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde Schacht-Audorf aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH

Frau Retzlaff übergibt das Wort an Frau Dr. Kahlisch.

Frau Dr. Kahlisch beantragt, den Tagesordnungspunkt 7 „Antrag der DLRG auf einen Zuschuss der Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten Schacht-Audorf“ zu ändern.

Ebenfalls beantragt Frau Dr. Kahlisch, den Tagesordnungspunkt 9 „Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Arbeitsgruppe des Jugendbeirates“ und den Tagesordnungspunkt 10 „Antrag auf einen Zuschuss zur Jugendfahrt Konfi-Camp“ zu ändern.

Beschluss:

Es wird beschlossen, den bisherigen Tagesordnungspunkt 7 „Antrag der DLRG auf einen Zuschuss der Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten Schacht-Audorf“ in den neuen Tagesordnungspunkt 7 „Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der DLRG Schacht-Audorf auf einen Zuschuss der Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten Schacht-Audorf“ umzubenennen.

Ebenfalls wird beschlossen, den bisherigen Tagesordnungspunkt 9 „Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Arbeitsgruppe des Jugendbeirates“ in den neuen Tagesordnungspunkt 9 „Beratung und Beschlussfassung über die Teilnehmerzusammensetzung der Arbeitsgruppe zur Bildung eines Jugendbeirates“ sowie den bisherigen Tagesordnungspunkt 10 „Antrag auf einen Zuschuss zur Jugendfahrt Konfi-Camp“ in den neuen Tagesordnungspunkt 10 „Beratung und Beschlussfassung über den

Antrag der Kirchengemeinde St. Johannes auf einen Zuschuss zur offenen Konfi-Fahrt“ umzubenennen.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2024

Einwendung gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2024 wurde dem Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss am 15.04.2024 zur Kenntnis gegeben. Einwendungen wurden innerhalb der Frist nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

TOP 4.: Einwohnerfragestunde

Herr Jungjohann teilt mit, dass das Boot der DLRG sowie das Fahrzeug der DLRG derzeit auf der Rader Insel untergestellt sind, weil hier vor Ort keine Unterstellmöglichkeiten vorhanden sind. Die Fahrzeuge sollen zentral untergebracht werden können. Herr Jungjohann bittet zu bedenken, dass bei der Planung der Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses die Unterstellmöglichkeit der DLRG-Fahrzeuge mit einbezogen wird.

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

TOP 5 Anhörung des Seniorenbeirates

Frau Irmgard Schulze stellt sich als Mitglied des Seniorenbeirates vor. Sie erklärt, dass sie aktuell nichts mitzuteilen hat.

TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Arbeitsgruppe für die Änderung der Badeordnung und der Gestaltung des Außengeländes des Dörpsees

Frau Retzlaff informiert die Anwesenden, dass eine Summe liquider Mittel noch für die Gestaltung des Außengeländes des Dörpsees zur Verfügung stehen.

Frau Sievers teilt mit, dass die letzte Änderung der Badeordnung noch nicht veröffentlicht wurde und somit im Internet die alte Badeordnung zu sehen ist.

Für die Änderung der Badeordnung sowie der Gestaltung des Außengeländes des Dörpsees erfolgt ein reger Austausch unter den Ausschussmitgliedern.

Herr Sievers erklärt, dass sich die Arbeitsgruppe und Freiwillige für die Ideenfindung treffen sollen, um gemeinsam ein Konzept zu entwickeln.

Die Arbeitsgruppe beschließt zukünftig im Vereinsheim der DLRG am Dörpsee in 24790 Schacht-Audorf.

Es melden sich mehrere Freiwillige für die Arbeitsgruppe, die sich an der Ideenfindung beteiligen möchten. Unter anderem möchten die anwesenden Mitglieder der DLRG, Karsten Jungjohann, Julia Sell, Mika Kühne, Leah Retzlaff, Cetric Henningsen, Maike Delfs sowie Milena und Mia Delfs an der Planung teilhaben.

Ebenso wird angeregt, den Seniorenbeirat mit einzubeziehen.

Beschluss:

Es wird beschlossen, eine Arbeitsgruppe zur Änderung der Badeordnung und der Gestaltung des Außengeländes des Dörpsees zu errichten.

Es nehmen von der DLRG bis zu 8 Personen, pro Fraktion je 2 Personen, ein Mitglied des Seniorenbeirates sowie der Bürgermeister oder ein Stellvertreter teil.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der DLRG Schacht-Audorf auf einen Zuschuss der Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten Schacht-Audorf

Herr Jungjohann erklärt, dass 3 Räume für die Schulung benötigt werden und sich somit Kosten in Höhe von ca. 1.000,00 EUR ergeben. Herr Jungjohann teilt mit, dass die DLRG die Gebühren aus eigenen Mitteln zahlen kann und bittet somit um Kostenübernahme.

Beschluss:

Es wird beschlossen, der DLRG Schacht-Audorf nach aktueller Gebührensatzung des Schulverbandes im Amt Eiderkanal die Nutzungsgebühren der Schulräumlichkeiten zu gewähren. Die Höhe der Gebühren beträgt ca. 1.000,00 EUR. Der Zuschuss wird unter Vorbehalt gewährt, dass keine andere Fördermöglichkeit besteht.

TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung über die Instandsetzung des Aktivwanderweges

Es findet ein reger Austausch unter den Ausschussmitgliedern statt.

Die Seniorenbeauftragte teilt mit, dass es schön wäre, wenn auch die Geräte für ältere Personen nutzbar sind.

Frau Retzlaff informiert die Anwesenden, dass die Verwaltung beauftragt werden soll, den Zustand des Aktivwanderweges und die damit verbundenen Kosten für eine Instandsetzung zu ermitteln.

Beschluss:

Es wird beschlossen, die Verwaltung zu beauftragen, eine Bestandsaufnahme des Aktivwanderweges und die anfallenden Kosten zu ermitteln. Es könnte zusätzlich eine Möglichkeit gesucht werden, die Geräte mit Bodenschutzmatten zur besseren Pflege auszustatten.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über die Teilnehmerzusammensetzung der Arbeitsgruppe zur Bildung eines Jugendbeirates

Die Arbeitsgruppe des Jugendbeirates wird jeweils aus 2 Mitgliedern der Fraktionen bestehen. Für die CDU werden Herr Kurowski und Herr Westphal-Buntrock anwesend sein, für die SPD Frau Favier und Frau Dr. Kahlisch sowie für die ASW Frau Retzlaff. Das 2. Mitglied der ASW wird nachgenannt.

Die Treffen der Arbeitsgruppe finden in der Verwaltung statt und die Termine werden per E-Mail mit den Fraktionen abgestimmt.

Beschluss:

Es wird beschlossen, eine Arbeitsgruppe zu bilden unter Einbeziehung folgender Mitglieder aus den 3 Fraktionen:

CDU: Herr Kurowski und Herr Westphal-Buntrock

SPD: Frau Favier und Frau Dr. Kahlisch

ASW: Frau Retzlaff und eine nach zu benennende Person

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Kirchengemeinde St. Johannes auf einen Zuschuss zur offenen Konfi-Fahrt

Um der Kirchengemeinde einen Zuschuss zu gewähren, muss es sich um eine offene Fahrt handeln. Es erfolgt ein reger Austausch unter den Ausschussmitgliedern. Die Höhe des Zuschusses ergibt sich aus den u. g. Richtlinien.

Beschluss:

Es wird beschlossen, der Kirchengemeinde Schacht-Audorf einen Zuschuss zu gewähren für die offene Fahrt ins Konfi-Camp 2024 unter Anwendung der Richtlinien der Gemeinde Schacht-Audorf für die Förderung im Rahmen der Jugendhilfe.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 11.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung und Aufstellung eines Büchertausch-Schranks - Antrag der SPD-Fraktion

Es erfolgt erneut ein Austausch unter den Ausschussmitgliedern über den Standort und die Ausstattung.

Herr Westphal-Buntrock hofft auf einen ordentlichen/gepflegten Büchertauschschrank.

Beschluss:

Es wird beschlossen, einen Büchertauschschrank an der Verwaltungsstelle Schacht-Audorf (ehemaliger Standort der Telefonzelle) aufzustellen. Die Verwaltung wird beauftragt, die Kosten zur nächsten Sitzung des JSSK-Ausschusses zu ermitteln.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 12.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Schaukastens für die Vereine und Verbände

Es erfolgt ein weiterer Austausch unter den Anwesenden. Frau Retzlaff erklärt, dass der Wunsch der Vereine und Verbände nach öffentlichem Austausch groß ist, daher schlägt sie die Aufstellung eines Schaukastens vor.

Die CDU Fraktion erklärt, das Apps o.ä. zeitgemäßer wären und verteilt ein Handout mit Vorschlägen.

Die Vorsitzende empfiehlt, vorerst in beide Richtungen zu arbeiten, um möglichst viele Bürger*innen zu erreichen. Es wird von der Versammlung angeregt, nach Aufstellung des Schaukasten in Zukunft digitalisierter vorzugehen, z.B. mit vorerst ausgehängten QR-Codes. Weitere Schritte der Digitalisierung werden in der nächsten Sitzung fortgeführt.

Beschluss:

Es wird beschlossen, einen Schaukasten für die Vereine und Verbände auf dem Dorfplatz anzuschaffen. Die Ausschussvorsitzende koordiniert die Pflege des Schaukastens. In der kommenden Sitzung ist über ein weiteres Vorgehen zu beraten, um in der Zukunft auch digitale Kommunikationskanäle in der Gemeinde nutzen zu können.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 13.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den Tennisclub Schacht-Audorf zur Überholung der Plätze

Der Vorsitzende des Tennisclubs erklärt, dass der Tennisclub grundsätzlich bereit ist, den Platz 4 an die Gemeinde Schacht-Audorf zurück zu geben, um eine Überplanung des Feuerwehrgerätehauses vornehmen zu können (erhöhter Platzbedarf). Hierzu bedarf es einer Änderung des zwischen der Gemeinde Schacht-Audorf und dem Tennisclub Schacht-Audorf bestehenden Pachtvertrages. Vertragsangelegenheiten sind im nicht öffentlichen Teil einer Sitzung zu besprechen. Herr Sievers bittet darum, den Tagesordnungspunkt „Vertragsangelegenheiten“ im nicht öffentlichen Teil der kommenden Gemeindevertretersitzung mit aufzunehmen.

Beschluss:

Es wird beschlossen, dem Tennisclub Schacht-Audorf bis auf weiteres einen Zuschuss in Höhe von 50 % der jährlichen Kosten für die Platzüberholung für 3 Plätze zu gewähren. Der Antrag ist wiederkehrend bis zum 30.06. eines jeden Jahres für das Folgejahr zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

TOP 14.: Vorbesprechung über die Umsetzung eines Dorfflohmarktes

Der Termin für den Dorfflohmarkt wird festgesetzt auf den 15.09.2024 auf dem Dorfplatz in der Dorfstraße in Schacht-Audorf in der Zeit von 11:00 Uhr bis 16:00 Uhr. Der weitere Ablauf/Details werden durch die Ausschussvorsitzende noch bekannt gegeben.

TOP 15.: Vorbesprechung der Veranstaltung NOK Romantika

Der Termin für die Veranstaltung „NOK Romantika“ ist auf den 07.09.2024 festgelegt. Frau Retzlaff möchte den Ablauf ähnlich wie im Vorjahr gestalten. Mit der Strandbar am NOK wird wieder ein organisatorischer Austausch stattfinden. Die Firma Süßwaren Ernst soll erneut mit einem Stand vertreten sein. Es sollen mehr LED-Leuchtstäbe als im Vorjahr eingekauft werden, da die Anzahl zu gering war. Die „air-lights“ sollen wieder bestellt werden, allerdings zwei mehr als im Vorjahr. Ein Kinderbereich ist zu etablieren. Die Slush-Ice-Maschine, o.ä. wird für die Kinder wie im vergangenen Jahr wieder angemietet.

TOP 16.: Vorbesprechung der Veranstaltung Adventsmarkt

Der Adventsmarkt soll zusammen mit der Kirchengemeinde St. Johannes am 01.12.2024 stattfinden. Die Kirchengemeinde veranstaltet ihren Adventsmarkt im Gemeindehaus der Kirche, der von der Gemeinde SAD zu organisierende Adventsmarkt findet auf dem Vorplatz des Gemeindehauses der Kirchengemeinde statt. Im Bürgermeisterbrief im Kanalblatt 10/2024 soll zur Beteiligung mit Ständen aufgerufen werden. Vereine und Verbände werden ebenfalls zur Teilnahme eingeladen, damit Bratwurst und Punsch angeboten werden können. Zudem sollen Kunsthandwerk und selbstgebastelte Waren verfügbar sein.

TOP 17.: Bericht der Amtsverwaltung

Es wird kein Bericht abgegeben.

TOP 18.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

Herr Westphal-Buntrock erklärt, dass der Bauausschuss eine Liste mit noch nicht umgesetzten Beschlüssen, den Bauausschuss betreffend, erhalten hat. Es wird angeregt, eine Auflistung auch für den JSSK-Ausschuss zur Verfügung zu stellen, da die Mitglieder des JSSK-Ausschusses teilweise nicht wissen, ob gefasste Beschlüsse auch umgesetzt worden sind.

Frau Retzlaff gibt bekannt, dass erstmals ein Frauenstammtisch in der Kanalmeisterei in Osterrönnfeld stattgefunden hat. Das nächste Treffen findet statt am 21.06.2024 um 19.00 Uhr, wieder in der Kanalmeisterei statt.

Frau Retzlaff erklärt, dass ab dem Jahr 2017 die Kostenübernahme für die musikalische Früherziehung durch die Musikschule Rendsburg in allen drei Schacht-Audorfer KiTa's durch die Gemeinde Schacht-Audorf beschlossen wurde (mittlerweile nur noch in 2 KiTa's, da eine KiTa die musikalische Früherziehung durch vorhandenes Personal selbst gestaltet). Die Kosten erhöhen sich ab 01.08.2024 von mtl. 200,00 EUR auf mtl. 220,00 EUR. Haushaltsmittel stehen in ausreichender Höhe zur Verfügung.

Frau Retzlaff schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:29 Uhr.

TOP 21.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse

Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt die Vorsitzende die Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass keine Beschlüsse gefasst worden sind.

TOP 22.: Schließung der Sitzung

Die Vorsitzende Frau Retzlaff bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und schließt die Sitzung um 20:40 Uhr.

gez. Retzlaff

Christiane Retzlaff
(Die Vorsitzende)

Osterrönhof, den 28.08.2024

gez. Krämer

Carolin Krämer
(Protokollführung)